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B E S C H L Ü S S E  D E S  B E T R I E B S R A T S
Betriebsratssitzung per Video- und Telefonkonferenz (§§ 30 ff.)

Unabhängig von der Corona-Pandemie und dem nicht mehr gültigen § 129 BetrVG
(war bis 30.06.2021 befristetet) gibt es die Möglichkeit, von Betriebsrats-
sitzungen einschließlich Beschlussfassungen per Video- und Telefon-
konferenz durchzuführen.

Voraussetzung sind…

 …eine Regelung in der Geschäftsordnung des Betriebsrats einschließlich
des Vorrangs von Präsenzsitzungen

 …dass nicht 25 % oder mehr der Betriebsratsmitglieder widersprechen und
 …die Sicherstellung, dass Dritte vom Inhalt der Sitzung keine Kenntnis

nehmen können.

Eine Aufzeichnung der Sitzung ist unzulässig.

Für Gremien, die von dieser Möglichkeit Gebrauch machen wollen bzw. sich
die Option einer ausnahmsweisen Sitzung per Video- und/oder
Telefonkonferenz offen halten möchten, stellen wir eine Muster-
Geschäftsordnung zur Verfügung.

HINWEIS

D I G I T A L E S  B I L D U N G S P R O G R A M M
F Ü R  A K T I V E  – S C H A U  M A L  R E I N !
Auch als Betriebsrat, Schwerbehindertenvertretung oder JAV findest du im
„Digitalen Bildungsprogramm für Aktive in Betrieb und Gesellschaft“
interessante und maßgeschneiderte kostenfreie Online-Seminare für deine
Arbeit als Funktionär!  Schau mal rein!

https://www.igmetall.de/aktive/mitbestimmen/mitbestimmen-im-betrieb/betriebsratsarbeit/muster-geschaeftsordnung-fuer-betriebsraete
https://www.igmetall.de/service/bildung-und-seminare
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A N M E L D U N G E N  B I T T E  Ü B E R  D I E  B I L D U N G S Z E N T R E N

Bildungszentrum Ansprechpartner*innen
zu allgemeinen Fragen

Anmeldung Webseite Bildungszentrum

Sprockhövel
Benjamin Weigel 
Benjamin.Weigel@igmetall.de

www.igmetall-sprockhoevel.de/angebote/online-angebote www.igmetall-sprockhoevel.de

Lohr / Bad Orb
Sabine Pfeuffer
Sabine.Pfeuffer@igmetall.de

Siehe einzelne Seminarbeschreibung
www.lohr.igm.de
www.bad-orb.igm.de

Beverungen
Felix Veerkamp
Felix.Veerkamp@igmetall.de

Siehe einzelne Seminarbeschreibung www.igmetall-beverungen.de

Inzell*

Ina Sternberg
sternberg@kritische-akademie.de
Jens Öser
oeser@kritische-akademie.de

br-seminare@kritische-akademie.de
oder siehe einzelne Seminarbeschreibung

www.kritische-akademie.de

Berlin
Dominika Schönfeldt-Duchnik
dominika.schoenfeldt-duchnik@igmetall.de

Dominika Schönfeldt-Duchnik
dominika.schoenfeldt-duchnik@igmetall.de

www.igmetall-bildung-berlin.de

Schliersee
Patrick Ziesel
Patrick.Ziesel@igmetall.de

Siehe einzelne Seminarbeschreibungen www.igmetall-schliersee.de

ANMELDUNGEN

mailto:Benjamin.Weigel@igmetall.de
https://www.igmetall-sprockhoevel.de/angebote/online-angebote.html
http://www.igmetall-sprockhoevel.de/
mailto:Sabine.pfeuffer@igmetall.de
http://www.lohr.igm.de/
http://www.bad-orb.igm.de/
mailto:Felix.Veerkamp@igmetall.de
http://www.igmetall-beverungen.de/
mailto:sternberg@kritische-akademie.de
mailto:oeser@krititsche-akademie.de
mailto:br-seminare@kritische-akademie.de
https://www.kritische-akademie.de/de/
http://www.igmetall-bildung-berlin.de/
mailto:Patrick.Ziesel@igmetall.de
https://www.igmetall-schliersee.de/
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SPEZIAL

P O D C A S T S  U N D  W E B T A L K S

Kennst du schon unsere Seite »Bildung in Bewegung« mit
unseren Podcasts und Webtalks?

Darin greifen wir Verschiedenes rund um die Bildungsarbeit, aber
auch gesellschaftspolitische Themen und aktuelle Ereignisse auf
und diskutieren diese mit spannenden Gästen.

Den kompletten Content könnt ihr zudem über verschiedene
Dienste wie Spotify abonnieren.

Schaut doch mal auf igm-bildung-in-bewegung.de vorbei!

Follow us on facebook.com/igmetallbildung

SPEZIAL

Der WerkstattKongress war ein Highlight des Projekts IG 
Metall vom Betrieb aus denken und ein großer Erfolg. 
Welche Rolle spielt gewerkschaftliche Bildungsarbeit in 
diesen Veränderungsprozessen, was sind Erkenntnisse 
aus dem Projekt und wie geht es weiter? Wir haben die 
tolle Stimmung eingefangen und hören rein in die 
Erfahrungen von zahlreichen 
Veränderungspromotor*innen und Bevollmächtigten. 

Gäste: Jörg Hofmann, 1. Vorsitzender der IG Metall und 
Klaus Abel, Leiter des Projekts.

Moderation: Jonas Künkel

Neuer Beitrag

Podcast #18: BIB WerkstattKongress des 
Projekts IG Metall vom Betrieb aus denken

Hi e r  r e i n h ö r e n     

http://www.igm-bildung-in-bewegung.de/
http://www.facebook.com/igmetallbildung
https://igm-bildung-in-bewegung.de/category/bildung-in-bewegung/
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SPEZIAL

N U T Z E  D E I N E  P E R S Ö N L I C H E  B I L D U N G S B E R A T U N G
O N L I N E - T A L K  D E S  I G  M E T A L L  B I L D U N G S Z E N T R U M S  L O H R - B A D  O R B

Wir unterstützen Dich bei Deinen Fragen:
 Welche Qualifizierungsthemen sind für mich wichtig?
 Wo finde ich dazu Seminare im Bildungsprogramm?
 Welche weiterführende Seminare sind für mich hilfreich?
 Wie sieht mein / unser maßgeschneiderter
Qualifizierungsplan aus?

Wir freuen uns auf einen persönlichen Austausch mit Dir!

Die Bildungsberatung findet jeden Mittwoch „Online“
von 16:00 – 17:00 Uhr statt
Start: 07.09.2022

Anmeldung über unsere Homepage:
https://lohr-bad-orb.igmetall.de/aktuelles/deine-persoenliche-bildungsberatung

Leitung des 
Bildungszentrums 

Lohr -Bad Orb
Stephanie Laux

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

Termine

07.09.2022 16:00 - 17:00 Uhr

14.09.2022 16:00 - 17:00 Uhr

21.09.2022 16:00 - 17:00 Uhr

28.09.2022 16:00 - 17:00 Uhr

05.10.2022 16:00 - 17:00 Uhr

https://lohr-bad-orb.igmetall.de/aktuelles/deine-persoenliche-bildungsberatung
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BR-VORSITZENDE UND AR -MITGLIEDER

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S  K O N K R E T  ( T E I L  1 )  –
W A S  D E R  W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S  I N  D E R  K R I S E  T U N  K A N N  

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

Im Falle einer Epidemie/Pandemie ist der Wirtschaftsausschuss gefordert, über die
Auswirkungen der Krise, die Risiken und Chancen sowie die Weichenstellungen des
Unternehmens zu beraten. Dieses Inhouse-Seminar hilft, die Handlungsfähigkeit des
Wirtschaftsausschusses zu erhalten, die ökonomischen Folgeauswirkungen einzuschätzen und
eigenständige Krisenbewältigungsstrategien zu entwickeln.

 Handlungsfähigkeit des WA, Informationsbeschaffung, Hilfestellungen
 Direkte Krisen-Auswirkungen und Folgeerscheinungen
 Kurzfristige Krisenbewältigungsstrategien

▸ Zahlungsfähigkeit sichern
▸ Kostensenkung (Kurzarbeit, Tarifvertragliche Möglichkeiten)

 Marktentwicklungen – Krisen bieten auch Chancen
 Gemeinsame Erörterung der spezifischen Unternehmens-/Konzernsituation
 Gemeinsame Erörterung der möglichen Aktionsschwerpunkte des WA
 Im Nachgang: Übersendung eines Strategie-Papiers

Im Nachgang erhalten die Teilnehmenden ein auf das Unternehmen zugeschnittenes ein-
seitiges Strategiepapier des Referenten für den Wirtschaftsausschuss.

Nutzen für die 
BR-Arbeit

Sie sind als WA-Mitglied in der Lage die wirtschaftlichen Fragestellungen im 
Kontext einer Epidemie/Pandemie zu erfassen und die Arbeit des 
Wirtschaftsausschusses zielgerichteten den Herausforderungen anzupassen

Zielgruppe Das Seminar richtet sich an bereits eingerichtete und grundlagengeschulte
WA-Gremien

Hinweis Wir empfehlen das darauf aufbauende Online-Seminar 
„Wirtschaftsausschuss konkret (Teil 2) – Auswege aus der Krise“  
gemeinsam zu buchen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG

Kosten Wir erstellen ein individuelles Angebot

Termine

Individuell nach Vereinbarung

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BR-VORSITZENDE UND AR -MITGLIEDER

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S  K O N K R E T  ( T E I L  2 )  –
A U S W E G E  A U S  D E R  K R I S E

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

In diesem Vertiefungsseminar werden typische und konkrete Krisen-Management-Methoden
erläutert und auf die jeweilige Unternehmenssituation im Falle einer Epidemie/Pandemie
zugeschnitten. Die Teilnehmenden lernen, mit der Szenario-Technik sowie der SWOT-Analyse
die Lage und die Zukunft des Unternehmens besser zu verstehen.

 Analyse der Situation mithilfe der Szenario-Technik
 SWOT-Analyse: Wie kann sich das Unternehmen jetzt positionieren?
 Auswege aus der Krise: Welche Chancen bietet die aktuelle Situation?
 Gemeinsame Erörterung der konkreten Handlungsmöglichkeiten des WA
 Gemeinsame Erörterung der prioritären Fragestellungen des WA
 Im Nachgang: Übersendung einer Beispiel-Agenda

Im Nachgang erhalten die Teilnehmenden eine auf sie zugeschnittene Beispiel-Tagesordnung
für den Wirtschafts-ausschuss.

Nutzen für die 
BR-Arbeit

Sie sind als WA-Mitglied in der Lage, die Arbeit des Wirtschafts-ausschusses 
im Kontext einer Epidemie/Pandemie den Gegebenheiten anzupassen und 
Lösungsansätze für das Unternehmen zu entwickeln

Zielgruppe Das Seminar richtet sich an bereits eingerichtete und grundlagengeschulte
WA-Gremien

TN-Bedingung Die vorherige Teilnahme am Modul 1 „Wirtschaftsausschuss konkret (Teil 1) –
Was der Wirtschaftsausschuss in der Krise tun kann“ ist erforderlich 

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG

Kosten Wir erstellen ein individuelles Angebot

Termine

Individuell nach Vereinbarung

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BR-VORSITZENDE UND AR -MITGLIEDER

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

G R U N D L A G E N W I S S E N  I N S O L V E N Z  
( G R E M I E N - O N L I N E - S E M I N A R )

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

Die Corona-Krise bringt so manchen Betrieb an die Grenze seiner finanziellen Leistungs-
fähigkeit. Aufgrund drohender Liquiditätsengpässe ist davon auszugehen, dass die Anzahl der
Insolvenzanträge in naher Zukunft ansteigen wird.

Daher sollten sich Betriebsräte zeitnah mit den Grundlagen des Insolvenzrechts auseinander-
setzen, um bei drohender Insolvenz rechtssicher zu agieren und sich für eine Fortführung bzw.
Sanierung des Unternehmens einzusetzen.

Referent*innen Matti Riedlinger

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX

Kosten Individuell nach Anfrage 

Termine

Individuell nach Vereinbarung

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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GRUNDLAGEN FÜR ALLE BR -MITGLIEDER

P R O T O K O L L F Ü H R U N G  I M  B E T R I E B S R A T  1 . 0  
G R U N D L A G E N  O R D N U N G S G E M Ä ß E R  S C H R I F T F Ü H R U N G

Beim Protokolle führen und Beschlüsse fassen haben Fehler gravierende Folgen. Im Seminar
werden die Formvorschriften und Regeln, die bei der Erstellung von Protokollen und
Niederschriften im Rahmen der Betriebsratsarbeit notwendig sind, vermittelt. Das Seminar
vermittelt Grundkenntnisse über die ordnungsgemäße Sitzungsniederschrift und über das
schnelle sowie verständliche Ausformulieren von Protokollen.

Referent*innen Edelbert Zimmermann, Simon Kirmse

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 880,00 €

Dauer 8 Lerneinheit à 90 Minuten, Gesamtzeit: 12,0 Stunden

Termine

Termin 2-1 11.10.2022 09:00 - 17:00 KA0014122WEB

Termin 2-2 12.10.2022 09:00 - 17:00 KA0014122WEB

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Simon Kirmse

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

Arbeit - und Arbeitsze i tgesta l tung

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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GRUNDLAGEN FÜR ALLE BR -MITGLIEDER

M E I N  R E C H T  A U F  W E I T E R B I L D U N G  
A L S  B E T R I E B S R A T

Als Betriebsrat ist man mit vielen verantwortungsvollen Aufgaben betraut. Sie erfordern eine
hohe fachliche und soziale Kompetenz. Dabei ist das Amt des Betriebsrats ein Ehrenamt, für das
es keine Ausbildung, kein Studium gibt. Aus diesem Grund sieht das Betriebsverfassungsgesetz
sehr konkrete Weiterbildungsmöglichkeiten für Betriebsräte vor. Sie können sich während ihrer
Arbeitszeit für ihre Aufgaben weiterbilden. Die Kosten hierfür hat der Arbeitgeber zu tragen. Aber
- Was ist eine erforderliche Schulung? und - Wie kann ich als Betriebsrat einen Beschluss zur
Schulungsteilnahme rechtssicher fassen? Was mache ich, wenn der Arbeitgeber die Teilnahme
an der Schulung verweigert? Kann er diese überhaupt verweigern? In unserem Online-Seminar
klären wir die wichtigsten Grundlagen für eine erfolgreiche Schulungsteilnahme und einen
rechtssicheren Betriebsratsbeschluss.

Referent*innen Manuela Hauer

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten kostenlos

Dauer 1 Lerneinheit à 90 min.

Termine

06.09.2022 16:00 – 17:30 Uhr KA0013622WEB

20.09.2022 16:00 – 17:30 Uhr KA0023822WEB

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Simon Kirmse

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

Arbeit - und Arbeitsze i tgesta l tung

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

A G I L  U M  J E D E N  P R E I S ?

Der hohe Veränderungsdruck macht auch vor der Struktur der Betriebe und ihrer Organisation
nicht halt. Abteilungen und Teams werden zunehmend aufgelöst. Alles wird in flexiblen, immer
wieder neu zusammengesetzten Projektgruppen erarbeitet. Wie sich bei agiler Arbeit im
Engineering psychische Belastungen vermeiden lassen, darüber sprechen wir mit Dr. Jürgen
Klippert.

Referent*innen Dr. Jürgen Klippert

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 285,00 EUR

Dauer 2 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

16.09.2022 09:00 – 12:00 Uhr SX013722WEB

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Arbeits- und Gesundheitsschut z
BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Lina Kronisch

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

W I E  S C H L A U  I S T  D I E  K I ?

Im letzten Termin der Reihe wollen wir uns mit der sogenannten „künstlichen Intelligenz“
beschäftigen. Zusammen mit Dr. Michael Brettschneider-Hagemes nehmen wir dabei unter
anderem in den Blick, inwiefern KI künftig in die Steuerung von Maschinen eingreifen darf.

Referent*innen Dr. Michael Brettschneider-Hagemes

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 285,00 €

Dauer 2 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

04.11.2022 09:00 – 12:00 Uhr SX014422WEB

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Arbeits- und Gesundheitsschut z
BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Lina Kronisch

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

A G I L  P L U S  - O N L I N E - W O R K S H O P  F Ü R  
P R A K T I K E R  

Begriffe wie „Agile Produktentwicklung“, „Agiles Lernen“, „Agile Themenbearbeitung“ sind im
Alltag des Betriebsrates angekommen. Werkzeuge wie Kanban-Boards und Arbeitsloops sind
den meisten Gremienmitgliedern geläufig. Gut möglich, dass nach der ersten Euphorie eine
Phase der Normalisierung eingetreten ist.

OK. Dann macht es Sinn die Frage zu stellen, in welcher Weise sich die Mitglieder des
Betriebsrates und die Organisation der BR-Arbeit eigentlich mitentwickelt haben. Ohne Zweifel
entfalten agile Tools dann die stärkste Wirkung, wenn alle im Gremium mitgenommen werden
und die Selbstorganisation des Gremiums ins Zentrum rückt.

Inhalte:

Werkzeuge in der Praxis
Überblick/Rückblick Agile Werkszeuge
Transfererfahrungen in die BR-Praxis
Erfolge – Hindernisse – Strategien vor Ort
Ressourcen
Nutzen von Review / Retrospektive
Rollenkonzepte für den Betriebsrat
Agile Gremienarbeit als Koordinationskreis denken
Agile Leistungsfeldkreise im BR installieren

Referent*innen Peter Weißer

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Voraussetzung Du hast bereits erste Erfahrungen im Betriebsratsgremium mit agilen
Arbeitsmethoden. Hilfreich ist Wissen, wie im Seminar Agiles Arbeiten im
Betriebsrat vermittelt wird.

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 880,00 €

Dauer 8 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

Termin 1-1 13.12.2022 09:00 – 16:00 Uhr KA0015022WEB

Termin 1-2 14.12.2022 09:00 – 16:00 Uhr KA0015022WEB

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

Arbeits- und Gesundheitsschut z

Ansprechpartner Simon Kirmse

KRITISCHE AKADEMIE INZELL

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

D A S  B E T R I E B S W I R T S C H A F T L I C H E  
I N F O R M A T I O N S S Y S T E M  B I W I N
G U T  F Ü R  M E I N E N  W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S ?

Betriebsräte haben in der Regel keine betriebswirtschaftliche Ausbildung. Sie und die Mitglieder
des Wirtschaftsausschusses müssen aber im Kontext der Beschäftigungssicherung in der Lage
sein, die wirtschaftliche Lage des Betriebes beurteilen zu können um frühzeitig evtl. Gefahren
einer Unternehmenskrise oder Auslagerungspläne zu erkennen. Das betriebswirtschaftliche
Informationstool BIWIN bietet Betriebsräten eine praxisnahe Hilfestellung, die wirtschaftliche
Lage eines Unternehmens zu beurteilen und erleichtert den Umgang mit wirtschaftlichen Daten.
Aber was ist BIWIN, wie funktioniert es und ist das auch was für meinen Betrieb? In diesem
Online-Seminar wird das Tool erläutert und gezeigt, welchen Nutzen es für die Betriebsratsarbeit
hat. Das Seminar hilft dabei, besser entscheiden zu können, ob im Gremium mit dem Tool
gearbeitet werden soll und schafft ggfs. den Anreiz, das weiterführende Seminar zum BIWIN zu
besuchen.

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

Betr iebswir tscha ft

Ansprechpartner Simon Kirmse

KRITISCHE AKADEMIE INZELL

Referent*innen Andreas Schur

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Mitglieder des Wirtschaftsausschusses

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 480,00 €

Dauer 4 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

13.10.2022 09:00 – 16:00 Uhr KA0024122WEB

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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W U S S T E S T  D U …

…dass du dir sämtliche Online-Seminare für Interessierte, Aktive und
Funktionäre der IG Metall, auf einen Blick in einer praktischen Übersicht
anschauen kannst?

Geh einfach auf www.igm-bildung-in-bewegung.de/online-seminare/

ÜBERBLICK

https://igm-bildung-in-bewegung.de/online-seminare/
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A N S P R E C H P A R T N E R * I N N E N  
I N  D E N  B E Z I R K E N

HINWEIS

Bezirk Ansprechpartner*in Mail

NRW Elin Dera Elin.Dera@igmetall.de

Niedersachsen/Sachsen-Anhalt Nina Hulm Nina.Hulm@igmetall.de

für HVHS Hustedt Birthe Kleber Kleber@hvhs-hustedt.de

Mitte Melanie Geissler Melanie.Geissler@igmetall.de

Berlin-Brandenburg-Sachsen Fritzi Hecker Fritzi.Hecker@igmetall.de

Bayern Andreas Schmitt Andreas.Schmitt@igmetall.de

Küste Carsten Bremer Carsten.Bremer@igmetall.de

Baden-Württemberg Martin Gürtler Martin.Guertler@igmetall.de
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